2012年秋季网上实验从10月15日开始到12月14日结束
一、本学期网上实验
1．开通时间
网上实验开始时间为10月15日零点，结束时间为12月14日晚24点。请同学们在规定时间内完成网上实验。
2．开放的网上实验课程（17门）
大学基础化学、物理化学（本、专）、有机化学实验（本、专）、化工原理实验（本、专）、化学工程与工艺专业实验、机械设计（本、专）、大学物理（专）、工程材料、日用化工、操作系统、操作系统（专）。新增加基本线路与电子（本）、基本线路与电子（专）。
3．网上实验涉及到的教育中心或教学点（36个）
南化教育中心、医药教育中心、常熟理工学院、常州工程学院、金山教学点、轻工教育中心、吉林石化公司、青浦教育中心、丽水教育中心、临安教育中心、金华教育中心、闵行教育中心、化工教学点、生工教学点、机械教学点、南科教育中心、嵊州教育中心、市北教育中心、顺德教育中心、中山教育中心、镇江教育中心、群星教育中心、东辉教育中心、普陀教育中心、宁波工程学院、闵行电力教育中心、新世界教育中心、湖州教育中心、桐乡教育中心、奉贤教育中心、舟山教育中心、嘉兴教育中心、温州教育中心、信息教育点、江西化校教育中心、无锡新区教育中心等。
二、网上实验操作流程
1．学生登录网上实验室的方法
在网院首页（http://www.ecustmde.com/）的右面，找到“远程实验室”图标，点击打开后选择相关的课程进入到不同的实验平台里：

⑴、物理化学（本、专）、、机械设计（本、专）、大学物理（专）、工程材料、日用化工、化工原理实验（本、专）、操作系统、操作系统（专）、基本线路与电子（本）、基本线路与电子（专）这十三门课程进入到网上实验平台Ⅰ
（http://newshiyan.course.ecustmde.com/EEOS/）

⑵、大学基础化学、有机化学实验（本、专）、化学工程与工艺专业实验进入到网上实验平台Ⅱ（http://shiyanmysql.course.ecustmde.com/experiment/index.php）

然后再用学生个人的用户名和密码，在学生登录处就可以进入到远程实验室平台，然后点“远程实验室”或“进入远程实验室”可进入到实验页面，通过选择所学的课程就可做网上实验。
2．网上实验基本要求
学生是通过网络连接方式远程进行虚拟实验，因此，每一位学生在做实验报告前，应认真、仔细地阅读好实验指导书和实验过程，然后进入虚拟实验，按操作提示一步一步的完成虚拟实验。
3．提交实验报告
在完成虚拟实验后，应形成实验报告在网上提交，否则该实验不记分。每个实验报告，每位学生只能提交一次。在实验报告未正式提交前，网上实验允许学生重复做多次，直到最终形成实验报告并进行网上提交。 

三、网上实验注意事项
1．网上实验室每学期只开放一次
网上远程实验室每学期只在规定的时间里开放一次，因此，希望相关的教育中心（或教学点）、相关的同学能引起高度重视。同时，也请相关的教育中心能及时通知同学，在远程实验室开放的时间里，尽快完成课程所要求的网上远程实验。

2．网上实验记分方法
1). 修读包含实验实训课程的学生，其实验实训是课程教学要求的一部分。学生必须完成课程所规定的实验实训要求，对于缺做实验将计为零分。课程涉及多个实验的，实验实训成绩以算术平均值计入。

2). 根据教学计划单独设立的实验实训课程，网上实验成绩占60％，本地现场实验成绩占40％。

3). 根据教学计划非单独设立实验实训课程，网上实验成绩占10％，试卷考试成绩占50％，其他过程考核项目不变。

3．其它
更详细的网上远程实验的具体要求、课程的实验教学大纲和本次远程实验所涉及到的相关教育中心、相关专业、相关入学批次的同学信息，可登录到网院首页（http://www.ecustmde.com/）中的“实验实训”里查看。
